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Kleine Anfrage der Fraktion Bündnis 90/DIE GRÜNEN - Fremdplatzierung in 
Jugendhilfeeinrichtungen und anderen Unterbringungen 
 

Grüne fragen nach: Gebühren für die Anerkennung von Ausbildungsabschlüs-
sen 
 
____________________________________________________________ 

Kleine Anfrage der Fraktion Bündnis 90/DIE GRÜNEN –  
Fremdplatzierung in Jugendhilfeeinrichtungen und anderen Unterbringungen 

 
Die Zahl der Fremdplatzierungen und die Dauer der Unterbringung Jugendlicher in 
Heimen, Pflegefamilien und betreuten Wohnformen außerhalb der Ursprungsfamilie 
nimmt zu. Ursachen sind unter anderem die steigenden Probleme in den Familien, 
teilweise ausgelöst durch Arbeitslosigkeit, Armut, Drogen- und Suchtprobleme, psy-
chische Erkrankungen von Elternteilen, Schwierigkeiten in der Partnerschaft und bei 
einer Trennung sowie durch Erziehungsprobleme und Sozialisationsdefizite der El-
tern. 
 
Die Jugendhilfe hat die Aufgabe, einerseits die Familie zu unterstützen, andererseits 
das Kindeswohl zu wahren und die gesellschaftliche Einbindung der Familie zu för-
dern. Die Herausnahme und Fremdplatzierung von Kindern und Jugendlichen muss 
dabei das letzte Mittel bleiben, wenn es das Kindeswohl erfordert. Daher muss immer 
wieder überprüft werden, ob solche Entscheidungen erforderlich waren, die Fremd-
platzierung weiter erforderlich ist, und welche anderen Hilfen noch zur Verfügung 
stehen.  
 
Die Grünen haben nun eine Kleine Anfrage an den Senat gerichtet. Die Fragen fin-
den Sie hier:  
http://www.gruene-fraktion-
bremen.de/cms/default/dokbin/342/342345.kleine_anfrage_fremdplatzierung_in_jugen.pdf
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Grüne fragen nach: 
Gebühren für die Anerkennung von Ausbildungsabschlüssen 

Die Grünen möchten in der nächsten Bürgerschaft (Landtag) eine Antwort vom Senat 
haben, aus welchem Grund nach fünf Jahren für Schülerinnen der Berufsfachschule 
Altenpflegehilfe für die Anerkennung des Ausbildungsabschlusses eine Gebühr über 
60 Euro eingeführt wurde. Außerdem möchten wir wissen, welche Möglichkeiten 
Schülerinnen, die von Transferleistungen leben, haben, sich diese Gebühr erstatten 
zu lassen? 
 
Die Frage für die Fragestunde finden Sie hier:  
http://www.gruene-fraktion-
bremen.de/cms/default/dokbin/342/342392.frage_gebuehren_fuer_die_anerkennung_von.pdf

AnsprechpartnerInnen für Nachfragen: 
 
Anja Stahmann, bildungspolitische Sprecherin 
anja.stahmann@gruene-bremen.de
(Tel.: 3011-234) 
 

Mustafa Öztürk, kinder- und jugendpolitischer Sprecher 
mustafa.oeztuerk@gruene-bremen.de
(Tel.: 3011-249) 
 

Dr. Tobias Erzmann, Referent für Bildung, Wissenschaft, Kinder und Jugend 
tobias.erzmann@gruene-bremen.de
(Tel.: 3011-251)  
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